

“防风险”不等于“避风险”

羊长发

日前途经某地，正值汛期，当地一条沿河街道被淹，临街居民损失严重。经询问得知，本来这一带规划了一条数公里长的防洪堤，几年前还举行了开工仪式，但开工不久，由于投融资宏观政策收紧，当地政府为防范新增债务风险，将一批基建项目叫停，其中就有这个防洪堤建设项目，致使这一群众盼望多年的惠民工程成了“烂尾工程”。

时下，这种简单地以“避风险”方式来“防风险”的现象并不鲜见，甚至在一些地方和部门还比较突出。譬如为防债务风险，将一些打基础补短板利长远惠民生的项目停工了；为防金融风险，将企业融资增信担保等服务

压减了；为防问责风险，许多该作的决策不作、该为老百姓办的事不办了……凡此种种，造成许多工作难以推动，发展和民生停滞不前。

近年来，由于国际国内形势深刻变化，世界经济进入下行周期，给我们带来前所未有的风险和挑战。坚持底线思维，强化忧患意识，统筹发展与安全，做到把握主动，居安思危，化危为机，是我们党治国理政的一个重大原则，“防风险”也成为从中央到地方反复强调的高频词，并与“稳增长”“促改革”“调结构”“惠民生”等重大社会发展议题相提并论，其重要性不言而喻。但是，我们的一些干部尤其是领导干部，将“防风险”等同于“避风险”，奉行

“多一事不如少一事，多一事多一份风险”“为了不出事，宁可不开事”，面对矛盾与风险，能推则推，能躲则躲，能避则避，凡事先想退路，先保“帽子”，只求自身安全，不管长远发展。

这风险那风险，不发展才是最大的风险；这危机那危机，不作为才是最大的危机。直面风险，干事担事，是各级干部职责所在，也是使命所系。防范风险，决不是不要发展；居安思危，更不是不要作为。“为官避事平生耻”，各级干部要摒弃为“防风险”而“避风险”的心态，应该做的事，顶着压力也要干；应该尽的责，冒着风险也要担。唯有如此，才是真正做到防风险、敢担当、善作为。

寓言二则

李云娥

会打鸣的公鸡

公鸡凭着自己的特技——会打鸣报时，在家禽界处于霸主地位，连嚣张的白鹅也礼让它三分。那些勤勤恳恳工作的母鸡，天天练习下蛋，只想给主人留下一个好印象，提高一点地位，和公鸡攀上亲戚。公鸡每天打扮得漂漂亮亮，无所事事地在村里转悠，看到谁不顺眼就飞扑过去啄几口，一副不可一世的样子。鸭公看了非常气愤，不就是会打鸣吗，有啥神气的！爱打抱不平的鸭公冲过去评理，公鸡对着鸭公一顿猛啄，直接把鸭公秒杀。受伤的鸭公嘎嘎地哭得很伤心，觉得委屈极了，决定偷偷练习打鸣，再和公鸡决战，不战胜公鸡誓不为鸣。

自此之后，鸭公每天刻苦训练打鸣，早上练，晚上练，在家里练，

在田野里练。几个月过去了，打鸣的本事没学会，反而把清亮的嗓子弄嘶哑了，说话也不利索了。鸭公学打鸣的事在家禽界传开了，成为大家茶余饭后的笑话。此后，鸭公每次看到公鸡都低着头，一声不吭地绕道走。

公鸡呢，威风了一阵后，慢慢被冷落了，母鸡们看到它也爱搭不理的。因为人类有了钟表、手机，根本不需要“闻鸡起舞”了，定个闹铃，想几点起床都可以，方便、快捷、准确，一点也不误事。一群鸡里，母鸡因为会下蛋而得宠。公鸡好斗闹事，爱惹麻烦，很是讨厌，时常被惩处，很多公鸡还没成年，在三伏天来临前，就被杀了炒仁丹，吃了能防中暑。

这个世界上，风水是轮流转的。

一盘棋子

一场意外的大风雪，把农夫的枣树压断了。农夫把枣树枝扛回家，仔细端详了一番，决定把它做成一副象棋。扁圆扁圆的象棋子，上面刻上了帅、车、马、炮、相、士、兵，还涂上红黑两种颜色，脱胎换骨的枣树枝变成了漂亮的三十二兄弟。兄弟们高兴地抱成一团，庆幸他们的重生。

但是，因为他们身上刻了字，被摆在棋盘上，就有了不同的身份，地位变得高低不一。“帅”变成了众星捧

月、高高在上的王。而“兵”呢，则是一步一个脚印的打工仔。

“帅”看“兵”的眼神慢慢变了，有点嫌弃，甚至鄙夷。

晚上，棋子被主人收到棋盒子里，“兵”不小心压在“帅”身上。“帅”气得七窍生烟，大骂道：你算什么东西，也不看看自己的身份，还敢压在我身上！“兵”一听，只得乖乖地滚了下来。

原来，改变人命运的也许就是那么一瞬间。

(作者单位：邵阳县五峰铺镇中心学校)

科技自强是民营经济的突破之道

黄可乐

6月17日，湖南邵东，一条新型隐形眼镜生产线正式启动，实现月产能从1500万片增至3000万片，为“中国造”隐形眼镜进一步抢占全球市场注入新动能。这无疑是一则振奋人心的好消息！

隐形眼镜对大众而言并不陌生。和传统框架眼镜相比，其舒适度、美观度得到了消费者尤其是年轻消费者群体的青睐。受流行元素影响，彩色隐形眼镜更是和时装、美妆一起，成为潮流消费品之一，全球市场前景广阔。但鲜为人知的是，隐形眼镜的生产技术以前一直被欧美、韩国垄断，价格居高不下。直到近两年，国产隐形眼镜打破了技术壁垒，才在全球市场实现从无到有，逐步站稳脚跟。随着研发技术不断迭代升级，国产隐形眼镜更是畅销欧美、东南亚，实现“逆袭”！作为全省首家隐形眼镜生产基地，湖南亮国科技集团仅2023年实现年产隐形眼镜1.8亿片。“中国造”又一次让世界刮目相看。

习近平总书记指出：“加快实现高水平科技自立自强，是推动高质量发展的必由之路。”在激烈的国际竞

争中，我们要开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势，从根本上说，还是要依靠科技创新。在国际科技合作面临少数国家单边主义、保护主义挑战的背景下，国产隐形眼镜强势突围，正是中国企业通过自主研发实现创新成果转化的成功案例，说明了实现高新技术自立自强是民营经济的突破之道。

据统计，目前我国全球独角兽企业、专精特新“小巨人”企业中，民营企业占比分别超过90%和80%。民营企业既是科技创新的重要力量，也是科技成果转化的重要载体，应当发挥其对市场嗅觉敏感的优势，让研发投入更具有针对性。尤其在国际新领域、新市场、新赛道，要鼓励民营企业勇立潮头，助力其增加对科技创新的投入，提升其自主研发的强度和实力，促进其对新技术成果的先行应用，从而进一步提升“中国造”的国际竞争力。当关键核心技术牢牢掌握在自己手里时，我们的民营经济将会更加朝气蓬勃，为中国经济高质量发展作出新的更大贡献。

多到基层充充电

鲁闻恋

抓落实，是党的政治路线、思想路线、群众路线的根本要求，是习近平总书记大力倡导的工作方法。机关干部抓落实，就是要多到基层“充电”，通过抓落实，了解实情，拓展思路，增长才干。否则思想就会僵化、思维就会简化、能力就会退化。然而，充什么“电”、怎样充“电”，却值得深思。

充充思路的“电”。基层是最好的舞台，也是最好的舞台。基层干部群众对事物发展有最切身的感受、最敏锐的感知，因而有很多真知灼见。机关干部深入基层，就是要虚心拜基层干部群众为师，向他们学习请教，把自己真正融入到基层群众的思想之中。只有从不同声音中反省思路举措，从不同观点中拓宽思维视野，从不同做法中摸清特点规律，才能使工作重点更加

明确、工作思路更加科学。

充充实践的“电”。有的干部在机关呆久了，感到有些飘，不踏实；有些空，不充实；有些虚，不真实。对机关干部来说，经常深入基层、多向基层学习、向实践学习，是一种很好的“充电”方式。现实生活中，有的机关干部虽然满腹经纶，但由于对基层情况不了解，往往在指导基层工作时话讲不到点子上、制定相关计划脱离基层实际、给领导当参谋时又拿不出好主意。要身体力行反对和克服形式主义、官僚主义，坚决杜绝口号式、表态式、包装式落实，实事求是、因地制宜，有针对性地拿出符合各自实际的落实方案。

充充情感的“电”。服务基层，需要倾注真感情。要学会换位思考，在换位思考中发掘基层干部群众思想上的“闪

光点”。和基层干部群众以心交心，少一些官僚作风，把精力真正花在干实事上，不指手画脚瞎指挥。多从基层干部群众的视角想事情、看问题，多为基层干部群众考虑利益得失，把基层的事当成自己的事情，关心基层所需所盼，保持等不起的紧迫感、坐不住的危机感，主动出击、迎难而上，真心实意为基层群众干实事、办好事、解难事。

面对不断变化的形势和现代化建设使命任务，机关干部要以真抓的实劲、敢抓的狠劲、善抓的巧劲、常抓的韧劲，挖掘好基层这个“富矿”。无论是调查研究、参观学习，还是蹲点帮带，都应尽可能地到条件艰苦的地方去，这样才能获得真知、学到真谛、取得真经。同时，下基层还要善于听取基层群众的不同意见、体察基层群众的喜怒哀乐，进而有所思、有所悟、有所得、有所为，用实干实绩汇聚起推动高质量发展的强大合力。

(作者系国际战略问题研究员、军事学博士)

民是什么？我们常说百姓是干部的肉食父母，要把人民举过头顶，把人民群众的安危冷暖记挂在心，说的都是干部要有正确的“民念”。只要心中树立了以民为上、以民为重、以民为大、以民为先的观念，就会明白一个道理：作为党员干部，不一定要当大领导，也不一定当主要领导，甚至不一定要当领导。因为党员干部的身份即意味着沉甸甸的责任，把这份责任尽到了，人生的价值也就实现了。说白了，当干部，要拎着“乌纱帽”为民干事，不能捂着“乌纱帽”为己做官。

(作者系市市场监督管理局退休干部)

祛“官念”正“民念”

刘克勤

现实生活中，我们听到不少群众习惯性地称党员干部为“当官的”。面对这种民间俗称，有的人听后真的以为自己就是官，说话拿腔拿调，办事颐指气使，自觉得高人一等。显然，这样的干部心中有一种“官念”。

与之截然不同，有的干部每当听到有人称呼其“官衔”的时候，总是谦逊地表白自己不是什么官，直呼其名就好，有什么事儿尽管吩咐。他们不以官位自居，以民生为重，心中想的是如何为群众办实事、谋利益。这种轻“官念”重“民念”的心态值得称道。

正所谓“只求做官，不可能成为好官”，“官念”越重，则离百姓越远。这些人总嫌组织给他的平台不够高、舞台不够大，总觉得自己的官职太小，干不了事情，却没有看到自己所居职位的为民职

责、没有意识到自己的百姓本色。有的人衙门作风，让百姓“跑断腿”；有的人言语傲慢，让百姓窝一肚子火；有的人回避责任，让百姓有理无处说；还有的人“官升脾气长”，以为百姓可愚可欺。正因为心中不以民为念、看到的只是职位上权力的光环，而非责任的底色，到头来必然吞下“官念”膨胀的苦果。

从古至今，总有人为了当官而当官，倾力追求千钟粟、黄金屋、颜如玉。但对共产党人而言，更多人是为了做事而当官。官位是为人民服务的岗位，权力是为人民服务的工具，选择当干部就是选择俯首甘为孺子牛。从这个意义上说，每一个领导职位，都是一个为民干事尽责的平台，职位越高，责任越大。而越有这样的认知，就越能祛“官念”、正“民念”。

黄河母亲

戴利民 摄



某公的嘴

(漫画)

李志军



领悟

周刊 LINGWU